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Erstmals verlassliche Drei-Monats-Prognosen fur Winter in Europa moglich ...

GrofBer Qualitatssprung durch Telekonnektionen ...

Teleconnections sind bestimmte Regionen rund um den Globus verstreut, die eine deutliche
Verbindung zum mittleren Wetter einer anderen Region der Erde haben.

So beeinflusst zum Beispiel die Schneedicke in Sibirien im Oktober den kommenden Winter in
Europa, ebenso wie der Nordatlantische Ozean oder héhere Luftschichten Gber der Arktis.

Telekonnektionen sind schwer zu identifizieren und verandern sich noch dazu im Laufe der Zeit.
Einbezogen in Drei-Monats-Vorhersagen konnen sie diese aber offenbar viel genauer machen —
und sind damit potenziell als neues Werkzeug fiir bessere Prognosen weltweit geeignet ...

Auszug einer Mitteilung des DWD vom 20. April 2018 tber das Gemeinschaftsprojekt German Climate
Forecast System (Universitat Hamburg, Max-Planck-Institut flir Meteorologie, ETH Zlrich und DWD)
https://www.dwd.de/DE/klimaumwelt/aktuelle _meldungen/180420/verlaessliche jahreszeiten vhs winte
r_180420.html

Seite
| 2


https://www.dwd.de/DE/klimaumwelt/aktuelle_meldungen/180420/verlaessliche_jahreszeiten_vhs_winter_180420.html
https://www.dwd.de/DE/klimaumwelt/aktuelle_meldungen/180420/verlaessliche_jahreszeiten_vhs_winter_180420.html
https://www.dwd.de/DE/klimaumwelt/aktuelle_meldungen/180420/verlaessliche_jahreszeiten_vhs_winter_180420.html

© SYDRO
CONSULT

Was ist die tragste hydro-meteorologische Grof3e auf unserem Planeten?
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SST. Anomaly of Sea Surface Temperature in 2018
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|. Stand der Auswertung
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Index als Frihwarnung fur kritische Situationen
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Index zur Prognose des Abflusses

Seite

6307'S0°TO
7'€0'T0
‘10°T0
TONDE. T0
10%€0 10
£0°T0
5044

S #102'60'T0

vy

02 L0 TO

" 3
A, 4«\ $T02'50'10

Pegel Gerstungen ( Aggregation: 24m)

TI0Z°TT°TO

Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?

TT0C2'60°TO
TI0TLO'TO
TT0Z°S0°TO

2500.00 —---=-====m=====-=

o N e N N
S} (S i o
' '

8 38
8 8
q 3

(gwronn) wyz

500,00 -~~~ ===

0.00

19.07.2018

06.03.2017

23.10.2015

10.06.2014

26.01.2013

14.09.2011

——Vol (observed) 24m

| 13



© SYDRO
CONSULT

Stand der Auswertung

1. Beziehung Index zu Abflussvolumen

Index zur Prognose des Abflusses

2. Abflussvolumen = f (Index)
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a) Ohne Prognose, Index basiert ausschlie8lich auf Messwerten

b) Mit Prognose, Index integriert auch Niederschlagsprognosen
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Beispiel: Zusammenhang Index und Abflussvolumen
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Beispiel: Zusammenhang Index und Abflussvolumen

Mittelwert

Abflussganglinie

B

A

»
»

A
v

Aggregationsperiode

Zeitachse

Seite
| 16



© SYDRO
S ONSULT |. Stand der Auswertung

Beispiel: Zusammenhang Index und Abflussvolumen

Mittelwert

Abflussganglinie

1 Monat

B

Zeitachse

A
v

A
v

A
v

Aggregationsperiode

* Je Monat Bildung des Abflussvolumens tUber verschiedene Aggregationsperiooden

* Vergleich mit Index der gleichen Aggregationsperiode
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Beispiel: Unterschied zwischen mit/ohne Prognose

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Unterschied zwischen mit/ohne Prognose
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Beispiele: Zusammenhang Index und Abflussvolumen

Beispiel 1: Pegel Gerstungen, Werra Einzugsgebiet, 3000 km?, 4 Stationen

Stationsdichte: 750 km? / Station

Beispiel 2: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen

Stationsdichte: = 10 km? / Station
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2 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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2 Monate Vorhersage
* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !
Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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3 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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Stand der Auswertung

3 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Mio.m?

Qvol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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* 4 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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Stand der Auswertung

* 4 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Qvol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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|. Stand der Auswertung

5 Monate Vorhersage

Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

12m (Mio.m?)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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5 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Qvol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=12m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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2 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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2 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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3 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)
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Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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3 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)

--2500.00 -
Vorhersage 3 Monate
nE_ E]"
2
2
-----1000.00 —
i 2
e 1 IS 23.611xz+291.41x+1853.2
y=-33.212x2+274.78x+1922.9 R*=0.8193
R?2=0.8333
I T T T T T O-% T T T 1
-3 -2.5 -2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5 2
¢ Idx observed 0 Idxforecast ~—— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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© SYDRO . Stand der Auswertung

GONSULY
5 Monate Vorhersage
* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !
Qvol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)
2500.0
2000.0 -
% 1500.0
S
2
B B0 e e e S S
o
00— r otri”
0.0 T T T T T
14.09.2011 26.01.2013 10.06.2014 23.10.2015 06.03.2017 19.07.2018
-+« - Vol=f(Index-forecast)  s+sse= Vol=f(Index-observed) Vol (observed) 24m

Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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© SYDRO
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5 Monate Vorhersage

* Nur 4 Niederschlags + Temperaturstationen !

Quol(Pgl Gerstungen) = f(Average of SPEI, aggregation=24m)

—- ---2500.00 —-
Vorhersage 5 Monate
ol
. O
" -He
E & -
o “H
2
-----1000.00 —
y=34.611x>+298.95x + 1839.4
- s SRR -500.00 — - -1 R2=0.668
y=-19.629x2+243.63x + 1880.1
R2=0.6126
I T T T T T G-% T T T 1
-3 -2.5 -2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 15 2
¢ Idx observed 0 Idxforecast ~—— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Gerstungen, Werra, ca. 3000 km?
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Beispiel 2: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen

Stationsdichte: = 10 km? / Station
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2 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

8.0 -
7.0 -
6.0 1---o2t

5.0 +

4.0 -

12m (Mio.m?)

e

B B R S B N S

s

0.0 . .
14.09.2011 26.01.2013 10.06.2014 23.10.2015 06.03.2017 19.07.2018

-« Vol=f(Index-forecast)  s+sss= Vol=f(Index-observed) Vol (observed) 12m

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?2

. 5 Stationen
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© SYDRO . Stand der Auswertung

CONSULY

2 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

Vorhersage 2 Monate

ME ’ = 3
29 % %%&E 3
3.00 -
= 22 -2.00 — s _|ly=-0.0674x*+1.423x+6.8087
y=-0.0129x*+1.3044x+6.7285 R%2=0.7599
R%2=0.7277
e 1.00
I T T T T T 0-% T T T
-3 -2.5 -2 -15 -1 -0.5 0 0.5 1 L5
¢ Idx observed [ Idxforecast —— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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3 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

8.0

7.0

6.0 -

5.0 +

4.0 -

12m (Mio.m?)

T
P e

s

0.0 . .
14.09.2011 26.01.2013 10.06.2014 23.10.2015 06.03.2017 19.07.2018

-« Vol=f(Index-forecast)  s+sss= Vol=f(Index-observed) Vol (observed) 12m

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?2

. 5 Stationen

Seite
| 38



© SYDRO
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3 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

Vorhersage 3 Monate Eﬁa

O 00 4’
O

’—/./EEEI-,]‘ A I

: vt &%w o |-
3 T ) ) o M y =0.0597x%+1.6433x + 6.8499
y =-0.0444x2+1.25x+6.6911 : ¥
R*=0.755
RZ 07038
1.00 —----
I T T T T T G-% T T T 1
-3 -2.5 -2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 15 2
¢ Idx observed 0 Idxforecast ~—— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

8.0

7.0

6.0 -

5.0 -

4.0 -

12m (Mio.m3)

]
5 i e SR A B D R B S B BB

s

0.0 . .
14.09.2011 26.01.2013 10.06.2014 23.10.2015 06.03.2017 19.07.2018

-« Vol=f(Index-forecast)  s+ses= Vol=f(Index-observed) Vol (observed) 12m

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?2

. 5 Stationen
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5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

Vorhersage 5 Monate

m
g + 353
2
3.00
i S 0 ) I IR y =0.0052x? + 1.5668x + 6.8357
y=-0.0216x>+1.1746x+6.571 : R2=0.6373
R?=0.5673
1.00 —----
I T T T T T G-% T T T 1
-3 -2.5 -2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 15 2
¢ Idx observed 0 Idxforecast ~—— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

| Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=12m)

6.00
Vorhersage 5 Monate
5.00
.
-
o
oo
4.00 . :
.
e
™ o
£
o 3.00
2.00
.
»
..
.’
1.00 .
LR ]
-
0.00
N N N N N M Mm 0 0 M M & S S S S S 0NN On o nmn w w aww w W N~
o el el el W G ol e el el ced S e el el s w1 e e i e vt ce vt el el el e e e s el
o o o o o o O O o o O o o o o o o o o o o o O o oo o o o O O O
i En S0 H S R TR R (R TR T [y Ly L R SO LY 5 s TR Ly T [ Ly, STy S e D S S, VR
m n &~ O " A M ;NSNS O A A4 MmN NSNS O d MmN sNS O MmN~ O =AM
o o o o 4 O O O 0o 0o <+ 0O 0o 0o o o 4 O O O 0o 0o <« O O O o o —« O O
B B L e e o L R T T e R e e e I e T |
o o o o o o o oo o oo o oo o o o o o o o o o o o o o o o o
observed 5m Vol (hm)  seeees Q=f{forecast) Vorhersage 5 Monate Vol (hm)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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|. Stand der Auswertung

5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

12.0

24m (Mio.m?)

0.0

14.0 -

10.0 +

8.0

6.0 -

4.0

2.0

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=24m)

Vorhersage 5 Monate

T D e £ S e e R

e S P S S TP P RS L P S LR A R 0 e e B e SOt S i S R SR R A S S S

14.09.2011 26.01.2013 10.06.2014 23.10.2015 06.03.2017 19.07.2018

Vol=f(Index-forecast) = ««+««= Vol=f(Index-observed) Vol (observed) 24m

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=24m)
e --14.00
Vorhersage 5 Monate
2
--10.00
ME_ 8.00 —
2
2 6.00 |
4,00
y=-0.7662x>+0.1302x + 12.609
N~ -0.5273x2+0.2092x+12.39 R2=0.7843
R2=0.6264 : . e 20
I T T T T T G-m T T T 1
-3 -2.5 -2 -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5 2
¢ Idx observed 0 Idxforecast ~—— Poly. (Idx observed) Poly. (Idx forecast)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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5 Monate Vorhersage

* 5 Niederschlags + Temperaturstationen

| Qvol(Pgl Koverstein) = f(Average of SPI, aggregation=24m)

6.00
Vorhersage 5 Monate
5.00
4.00 I3
.
»
™
£ 3
. »
o 3.00 ~
s . .
. <
2.00 . b
» . Y .
. .
) ’
' SR . .'o s Ce : B
e . ., % B
1.00 N\ v /~ % . Ul
. . . . .
L
0.00
N N N N N M Mm M MM M M s s S S S S U N On o n o n o n w w w w Ww W N~ M~
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
o o o o o o O O o o O o o o o o o o o o o o O o oo o o o O O O
i En S0 H S R TR R (R TR T [y Ly L R SO LY 5 s TR Ly T [ Ly, STy S e D S S, VR
m n &~ O " S M N~ O = < M 1N &~ OO + S M n ~ O = < M 1N &~ O = <« m
O O O O 1« O O O O O <« O O O O O «« O O O O O «<« O O O O O =« O O
B B L e e o L R T T e R e e e I e T |
o o o o o o o oo o oo o oo o o o o o o o o o o o o o o o o
observed 5m Vol (hm)  seeees Q=f{forecast) Vorhersage 5 Monate Vol (hm)

Beispiel: Pegel Koverstein, Einzugsgebiet der Aggertalsperre, <50 km?, 5 Stationen
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Fazit
e ECMWF Prognosen sind etwas besser als NOAA

* SPl oder SPEI muss getestet werden, PDSI war immer deutlich schwacher

» Stationsdichte zur Ableitung des Index scheint wichtig zu sein

* Prognosen bis zu 5 Monaten sind mit einer hohen Trefferquote moglich

* Fehler in der Berechnung des Abflussvolumens aus dem Index konnen durch operatives
Wasserbilanzmodell eingeschrankt werden

Erstmals verlassliche Drei-Monats-Prognosen fir Winter in Europa moglich ...
GroBer Qualitatssprung durch Telekonnektionen ...

Auszug einer Mitteilung des DWD vom 20. April 2018 tber das Gemeinschaftsprojekt German Climate
Forecast System (Universitat Hamburg, Max-Planck-Institut fir Meteorologie, ETH Ziirich und DWD)
https://www.dwd.de/DE/klimaumwelt/aktuelle meldungen/180420/verlaessliche jahreszeiten vhs winte
r 180420.html
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© SYDRO Il. Handlungsanleitung

CONSUILT
Datensammlung

~N
J

DWD J [Verbéinde} [ NOAA } [ ECMWEF

L& ¥ L& 5

[ Auswertung + Biaskorrektur }
< -
Index Berechnung
SPI } [ SPEI } [ PDSI .
) ’ [ Anwendungsmaoglichkeiten }
< - < < 5 .

—

[ Umsetzung in Betriebsregeln
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Handlungsanleitung

GCONSUILT
[ Anwendungsmaoglichkeiten }
|
4 l N 4 i N
A B
Index wird direkt in den Uber den Index abgeleitete GréRen
Betriebsregeln verwendet werden fir Betriebsregeln verwendet
N © y, . ° J
< 5 =
WENN
Abgaben
— Index einen Schwellwert unterschreitet
Zielinhalte
i UND
v
Begleitende Randbedingungen erfillt sind
DANN
__ Entnahmen
4;; Reduktion der Abgaben
t
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Anderung der Abgaben
Abgaben « Lamellenplan
m— * Niedrigwasseraufh6hung

* Mindestabgabe

Talsperre Betriebsplan Aktion Bedingung*
Aggertalsperre Lamellenplan Reduktion der Abgaben Index + Wsp
Wiehltalsperre Lamellenplan Reduktion der Abgaben Index + Wsp
Rurtalsperre Lamellenplan Reduktion der Abgaben Index + Wsp
Grofde Dhinn TS Mindestabgabe Absenkung der Aufhéhung Index + Wsp
Wuppertalsperre Mindestabgabe Absenkung der Aufhohung Index + Wsp +
Einleiter**

*  kann von der Jahreszeit abhangig sein
**  Koordination mit Einleitern im Unterlauf

Seite
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CONSULT
Zielinhalte
t Anpassung von Zielinhalten
¥ - Bewirtschaftung des HW-Schutzraumes
« Anpassung von Lamellen

Talsperre Betriebsplan Aktion Bedingung*
Bevertalsperre Stauziele Dynamisierung des Stauziels Index + Wsp + Qzu
Wiehltalsperre Stauziele Dynamisierung des Stauziels Index + Wsp + Qzu
Rurtalsperre Stauziele Dynamisierung des Stauziels Index + Wsp + Qzu
Aabach-TS Stauziele Dynamisierung des Stauziels Index + Wsp + Qzu
Olef-TS Stauziele Dynamisierung des Stauziels Index + Wsp + Qzu

* ist von der Jahreszeit abhéngig
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© SYDRO Il. Handlungsanleitung

GONSUILT
Entnahmen Anpassung der Entnahmen
i * Reduzierung der Entnahmen
« Kontingentierungsplan

Talsperre Betriebsplan Aktion Bedingung*
Wahnbach-TS Entnahmemenge Ausweichen auf GW Index + Wsp + GW
Wiehltalsperre Entnahmemenge Reduktion, Index + Wsp
Kontingentierung
Aabach-TS Entnahmemenge Reduktion, Index + Wsp + GW
Ausweichen auf GW,
Kontingentierung
Grofde Dhiinn TS Entnahmemenge Reduktion, Index + Wsp
Kontingentierung,
alternative Ressourcen

* st von der Jahreszeit abhéngig
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Zielinhalte

—"— Entnahmen

ﬂilben Y @% 4;j

t
- - -

1. Schwellwert des Indizes ab wann Vorsorge erforderlich wird

2. Auswertung von bekannten kritischen Zustanden in der Vergangenheit und Vergleich
mit Index

3. Definition der Wasserstande, die eine Aktion erlauben
4. Regel fur die dynamische Anpassung (diese wird von TS zu TS unterschiedlich sein)

5. Regel fir den Zeitraum der dynamischen Anpassung (wie lange wird mindestens eine
Veranderung aufrechterhalten, damit sich Gberhaupt eine Wirkung ergibt)

6. Ausschaltbedingung aufgrund von Hochwasser

7. Kommunikation und Koordination mit Dritten

Seite
| 53



© SYDRO i
S ONSULT lI. Handlungsanleitung

1. Schwellwert des Indizes ab wann Vorsorge (=Handlung) erforderlich wird

2. Auswertung von bekannten kritischen Zustanden in der Vergangenheit und Vergleich

Inhalt [Mio.m?]

18

16

14

12

10

mit Index

SPI 24m

Y
' Voo

1

1 e '

1 et Yy oy o <L PO )
) " ]

1

(] ]
1 L "

1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Vol<10 ——TSInhalt [Mio.m®] --- SPI 24m SPI=-1

Kombination Inhalt und Index
Welcher Index?

Welcher Aggregationszeitraum?
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1. Schwellwert des Indizes ab wann Vorsorge (=Handlung) erforderlich wird

2. Auswertung von bekannten kritischen Zustanden in der Vergangenheit und Vergleich

mit Index

Handlungsanleitung:

Benotigte Daten (Monatssummen): Niederschlag, Verdunstung (Temperatur)
Raumlich: Im Einzugsgebiet und in klimatisch ahnlichen Nachbarregionen
Zeitlich: Mindestens 20 Jahre, besser 30 oder mehr

Indexberechnung mit Aggregation 3,6, 9, 12, 15, 18, 24, 32, 48 Monate und
Kombinationen der Stationen

Zusammenstellung kritischer Zeitraume
Zeitreihe Talsperreninhalt, mit Markierung von Sonderbedingungen

Abflussvolumen bilden aus Q-Zeitreihe

Gegenlberstellung Index <= Inhalt, Index <> Zufluss verschiedene Aggregationen
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3. Definition der Wasserstande, die eine Aktion erlauben

Inhalt [Tsd.m?]

300000 < T

250000 +

200000 -

150000 -

100000

-
T~
——

\
'\
P—

[570]0'0 0SSNSO SN S 2 \‘ -

0 T
01.01. 01.02. 01.03. 01.04 01.05. 01.06. 01.07. 01.08. 01.09. 01.10. 01.11. 01.12

Datum

* Reservierte Bereiche festlegen in denen kein Eingriff erfolgen soll
* Achtung: wenn Restriktionen zu hoch angesetzt werden, wird keine Vorsorge wirken

e Besonders sensitive: Ubergang Winter zu Friihling
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4. Regel fir die dynamische Anpassung (diese wird von TS zu TS unterschiedlich sein)

5. Regel fir den Zeitraum der dynamischen Anpassung (wie lange wird mindestens eine
Veranderung aufrechterhalten, damit Giberhaupt eine Wirkung zustande kommt)

Wechsel der Lamellen Reduzierung Reduzierung
e , NW-Aufhéhung Mindestabgabe

~~ — ~ —

und/oder \‘J und/oder \‘J

keine generelle Aussage sinnvoll

* Betriebsregel(n) sind spezifisch fiir jede Talsperren einzeln festzulegen, eventuell in
Abhangigkeit weiterer Parameter
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6. Ausschaltbedingung aufgrund von Hochwasser

Index basierte Regel “

discharge 1 sy |
[m?®/s] knowni unknown

( 2\

Erwartungsvolumen

VY4

HW-Vorhersage

Erwartungsvolumen

s /

i Expected minimal inflow volume*

now time

* Dynamische Ausschaltbedingung

* Nachweis der Hochwassersicherheit durch Langzeitsimulation (Veranderung vorher —
nachher)

* Anzahl Einstau in HW-Schutzraum ist kein negatives Kriterium, sondern Bestandteil der
dynamischen Regel
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6. Ausschaltbedingung aufgrund von Hochwasser

(" 2\

Erwartungsvolumen

A4

Index basierte Regel “

HW-Vorhersage

Handlungsanleitung:

Kriterium: Veranderung der Wahrscheinlichkeit hoherer Abgaben in den Unterlauf

Langzeitsimulation vorher und nacher und Eintrittswahrscheinlichkeiten fiir Abgaben
berechnen

Kontrolle:

Maximal tolerable Abgaben im Unterlauf (diese sind oft bedingt durch vermeidbare
Engstellen oder unklar oder relativ einfach zu vergéBern mit BegleitmaRnahmen)

Vergleich: Schadensvermeidung durch Vorsorgebetriebsregel gegenliiber Kosten zur
Reduktion der Engstellen

Vorsorge- und Kommunikationsplan mit Betroffenen aufstellen
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7. Kommunikation und Koordination mit Dritten

Abweichung des Niederschlags vom langjéhrigen Mittel

eichung in %)

Anomalie 1Abw

JJJJJ

» \Veroffentlichung von Darstellungen (Anomalie, Karten, ...) z.B. auf der Homepage

e Vorsorgeprinzip als Grundsatz zur Vorbeugung vor groReren negativen Auswirkungen zu
einem spateren Zeitpunkt mit Betroffenen festlegen

e Kommunikation starten in Zeiten ohne Wasserstress

» Kontingentierungsplan entwerfen Seite
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[1l. Ausblick

O Planung: Webportal zur saisonalen Vorhersage

O Login fur Benutzer, um lhre Ergebnisse fiur Ihr Gebiet abgreifen zu kénnen
O Kalibrierungsphase erforderlich (Stichwort: Biaskorrektur, Aggregation)

O Einmalige Erstinvenstition fir den Aufbau erforderlich

L AnschlieBend jahrliche Servicegebihr fir die Benutzer

L Nur ein Server der operationell betrieben werden muss

U Dezentraler Zugriff
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&) é’%ﬁ%%% 1. Ausblick

SYDRO Services Login

Bitte mit einem giltigen Benutzernamen und Passwort anmelden.

- N Sydro Services WVER

— SYDRO Services beim WVER

Die SYDRO Services unterstitzen den modeligestutzten cperatianelien Betrieb wasserwirtschaftlicher

""' eriute Tokim:Hedele Systeme mit TALSIM-NG: Von der automatisierten Ubarnahme und Prifung von Messwerten bis zur
zeitgesteuerten Simulation basierend auf aktuellen Daten.

Taizim Kpakquestion Um zu den vorhandenan wasserwirtschaftiichen Systemen (TALSIM-NG Modelle) zu kommen, entwader die

e furate e i pes Links in der Leiste am linken Rand cder in der Ubersichtsgrafik auswahlen

Benutyer

lueter Serulzer sutorun

Seraizar vom Sysiee
meiler

Aug 2018 Sep 2018 I Oct 2018 I Nov 2018

Baszin River Upsiream Area [km2]

O0R-2010  AMtawiier e

06 13 20 27 03 10 17 24 01 08 15 22 29 05 12 19 26

Seasonal Forecast:
Median
25-75th Percentile
10-90th Percentile
0-100th Percentile

Historical Data:
> 80th Percentile
< 20th Percentile
Typical Conditions
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IV. Diskussion

Arbeitsgemeinschaft der Deutschen
Trinkwassertalsperren (ATT):

Vortrag zum Thema Langfristvorhersage und
Klimawandel.

Es ist nicht mehr die Frage, ob, sondern nur wie
intensiv und schnell eine Klima&nderung erfolgt.
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Kontingentierungsplan (Drought Plan)

Veroffentlichung Betroffene Wer?
Kontingentierungs- =~ Vereinbarung Folgenabschatzung Wirkung
- R \ \j
: Risiko- : .
Gibt es alternative Robustheit Wasserwirtschaftlich

bewertun .. :
Ressourcen? <: & Okonomisch
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Ziele von Task

~

Robustes Verfahren flir vorausschauenden Betrieb
bereitstellen

.

7~

Generalisierter Weg zur Friherkennung von
hydrologischen Stresssituationen (=Trockenheit)

.

7~

Gemeinsame und einheitliche Vorgehensweise fir
Betreiber und Behorde zur einfachen Kommunikation

"
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Handlungsbedarf:

Notwendigkeit der Friherkennung von Trockenperioden wird an Bedeutung gewinnen

Starre Betriebregeln und Randbedingungen werden zukiinftig mehr Probleme bereiten

Friiherkennung:

Liefert die TASK Methode den erforderlichen Nachweis zur Friherkennung einer
hydrologischen Stresssituation (=Trockenheit)?

Umsetzung:

(Betreiber)

Ist die Vorgehensweise transparent und klar genug, um dynamische Anpassungen von
Abgaben, Zielinhalten oder Entnahmen mit Entscheidungsgremien kommunizieren zu
kébnnen?

(Aufsichtsbehorde)

Ist die Vorgehensweise transparent und klar genug, um eine dynamische Anpassung von
Abgaben, Zielinhalten oder Entnahmen in eine unkomplizierte Genehmigungsstruktur
ubertragen zu kbnnen?
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